
Дата _______________________

Клас _______________________

УРОК 27

  Тема. Екскурсія у ліс
  Мета: показати учням красу природи; розповісти про 

значення дерев в природі і житті людей; навчати роз-
різняти дерева, зимуючих птахів; вчити спостерігати за 
змінами в живій природі взимку; виховувати бажання 
піклуватися про птахів узимку.

ХІД ЕКСКУРСІЇ

I. Організаційний момент
— Як ви розумієте вислови?

• По лісу ходи — під ноги дивися.

• Ліс не школа, а усіх учить.
— Сьогодні ми проведемо екскурсію до лісу. Побачимо красу при-

роди, навчимося розрізняти дерева, ви дізнаєтеся, як можна допомогти 
тваринам узимку.

II. Проведення екскурсії

1. Робота над загадками
• Зимою чорне, весною й літом зелене, а восени жовте. (Ліс)

— Правильно. Це ліс. Чому ви так вважаєте?

•	В них багато є роботи,
Хоч стоять вони весь час.
Від дощу чи від спекоти
Захистять, врятують нас.
Не лягають спать ніколи,
На ногах вони одвік.
Не бояться плину рік,
Ні завій, ні вітру реву.
Хто ж вони такі?.. (Дерева).

— Чи вмієте ви за листям, кронами дерев, за плодами впізнати де-
рева?

— Які види дерев, лісів ви знаєте?
— Якщо в одному лісі, ростуть береза, дуб, липа, клен, горобина, то 

як називатиметься цей ліс? (Листяний)
— Але, діти, бувають не тільки листяні дерева. У хвойних дерев хво-

їнки — це різновид листочків. Які хвойні дерева можете назвати?
— Чи міняють хвоїнки-листочки сосни і ялини? Так, вони не опада-

ють усі разом, це відбувається поступово раз на три роки.

•	Хто в лісі влітку і зимою
Чарує зеленню густою? (Сосна, ялина)

•	Всі пани скинули жупани,
Один пан не скинув жупан. (Хвойні дерева)

•	Листок колючий,
Стовбур липучий. (Ялина, хвоя, смола на корі)

2. Гра «Хто більше назве дерев?»
— А тепер скажіть, будь ласка, чи всі дерева скидають листя во-

сени?
— Як називаються дерева, у яких на гілках листочки?
— А чи знаєте ви, діти, для чого дерева скидають листя до зимо-

вих холодів? (Листя укриває землю і захищає корені дерев від моро-
зів. Від килима з листя земля не промерзне, під тяжкістю снігу не 
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ущільниться, збереже повітря, а це необхідно для мешканців ґрунту, 
адже вони розпушують землю і без них не обійтися тощо.)

Учні називають листяні і хвойні дерева.
3. Гра «Повторюй і додай»

Дуб.
Дуб, клен.
Дуб, клен, береза тощо.

4. Бесіда
— Як змінилися дерева взимку?
— Як розрізнити взимку хвойні та листяні дерева?
— Яких тварин можна побачити взимку в лісі?
— Що робить узимку білочка?
— Чим вона живиться?
— Спостерігайте за життям білки взимку.
— Чи бачимо ми у лісі птахів?
— Яких з них ви впізнали?
— Дізнайтеся, які птахи залишаються зимувати у нашому рідному 

краї.
— Піклуйтеся про птахів узимку! Зробіть годівничку й підгодовуйте 

птахів упродовж усієї зими.

III. Підсумок екскурсії
— Як змінилися дерева взимку?
— Як розрізнити взимку хвойні та листяні дерева?
— Які птахи залишаються зимувати у нашому рідному краї?
— Розкажіть про зимову екскурсію вдома.

Додаток до уроку 27

 � Повідомлення про деякі дерева
Береза. Білосніжна береза… Скільки пісень, віршів складено про неї! 

Часто про неї згадують у казках, загадках, приказках. З берези вироб-
ляють фанеру, лижі, меблі, багато сувенірів. А береста? Це ж готовий 
природний папір! У берези є корисний сік.

Дуб. Потужність і велична краса дуба приваблює всіх. Корені його 
глибоко йдуть у землю, і тому йому не страшні жодні бурі. За старих 
часів із дуба виробляли кораблі, а зараз — меблі, паркет, вантажні ва-
гони. Кору застосовують у шкіряній справі, а якщо покласти декілька 
листків у банку з солоними огірками — вони стануть хрусткими, міц-
ними, смачними.

Клен. Клен — бажаний гість усіх парків і вулиць міст. Його різь-
блене листя таке гарне під час осіннього листопаду! У клена міцна дере-
вина, її широко застосовують у токарній і столярній справі, в машино-
будуванні, а також виготовляють музичні інструменти. У містах клен 
енергійно засвоює з повітря різні шкідливі речовини. Листя у клена во-
сени червоніє.

Ялина. Це дерево знайоме всім із дитинства. Разом із ним напере-
додні Нового року до наших будинків приходить казка. У ялиновому 
лісі можна сховатися спекотного дня, тому що в ньому завжди похмуро 
і прохолодно. Живуть ялини дуже довго — до 200 років. З еластичної 
деревини виготовляють скрипки, меблі, папір. Можливо, книга, що ле-
жить у вас на столі, зроблена з ялини.

— Усі дерева — і хвойні, і листяні — потрібно берегти. Без них наша 
планета була б мертвою. Не затишно б стало нам усім, не було б такої 
краси і, звісно, чистого повітря.
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